

# 市青联服务上海城市发展

## 助力优化营商环境

这些年,上海青年企业家已经在创新创业、扩大开放、深化改革、改善民生等多条战线上证明了自己是有责任、有能力、有担当的一代。护航青年企业家的成长,既需要政策的“阳光雨露”,也需要量体裁衣的精准服务。近年来,市青联通过“走进”系列活动、“千帆行动”青年企业家培养、成立未来产业联盟,将青年企业家“扶上马送一程”,服务上海城市发展。

青年报记者 郭颖



### “未来产业联盟” 重构独角兽生态圈

与其对“上海是否错失互联网机遇”“为何上海没有BAT?”等话题作无谓争论,还不如立即行动起来,发出作为创新创业实践者和领头羊的“上海声音”。去年,“未来产业联盟”在上海成立。

“未来产业联盟”的构想缘起于由上海市领导主持召开的中小科技企业座谈会。会上,以季昕华为代表的中小科技企业创始人提出希望将上海具有成长性的独角兽企业整合起来,打造一个具有创新力的平台。这个想法得到了市领导的充分肯定和支持。作为联盟的牵头方和发起方,市青联在联盟成立的推进过程中给予了很大的支持和帮助。

“未来产业联盟”的成立,是创新应用的召唤。大数据、云计算、区块链、人工智能、VR、智能硬件、电子竞技、高端制造、生物医药等新领域新技术飞速迭代,未来产业一片蓝海。

“未来产业联盟”的成立,是城市精神的表达。上海“海纳百川、有容乃大、开明睿智、大气谦和”,有着丰富的人才智力资源、完善的政策法规环境、优质的产业架构基础,无论在历史还是当下的角逐中,上海始终对标国际一线城市。

“未来产业联盟”的成立,是创业时代的机遇。在打造具有全球影响力的科技创新中心和长三角一体

化向更高质量发展的新时代背景下,联盟企业将站在时代的风口,重构具有上海特色的独角兽生态圈、产业闭环。

“根据构想,未来产业联盟将是一个‘孵化器’,深度学习和跨界交融将迸发出新产品、新模式、新理念;未来产业联盟将是一个‘加速器’,创新的单体将在这里加速裂变,交互赋能;未来产业联盟将是一个‘扩音器’,未来的独角兽将在这里直接拥抱资本、对话政府;未来产业联盟也将是一个‘放大器’,联盟成员将获得强大的宣传矩阵推广。”“未来产业联盟”发起人之一、泰坦科技创始人谢应波表示,“未来产业联盟”希望在上海青年科技创业者中,坚持产业报国的情怀,坚持自主创新,力求硬科技突破引领,实现“卡脖子”产品进口替代。

谢应波在读研究生时,便带领大家参加团市委组织的各种科技创新创业大赛。2007年他与5名大学同学创立泰坦科技,坚持产业报国的初心,通过自主创新和自创品牌实现进口替代。眼下,公司服务超过3万家客户,其中世界500强超过150家,国内211、985工科高校全覆盖。公司2018年销售额突破10亿元,最近三年销售收入复合增长率超过50%,净利润复合增长率超过90%。



▲“未来产业联盟”成立。

◀千帆计划。本版均为受访者供图

### 千帆计划凝聚一批具有企业家精神的创业者

为打造优秀企业家队伍,在团市委、团市委和相关部门指导下,市青联、市青年企业家协会在全市组织实施了“千帆行动”上海市青年企业家培养计划,将遴选200名领军型青年企业家、800名新锐型青年企业家,力争到2023年前打造一支优秀青年企业家队伍。

“千帆行动”的重点培养对象为:本市40周岁以下、国籍为中国的青年企业家,主要包括在上海加快建设“五个中心”“四大品牌”过程中的领军企业主要负责人(一般指董事长、总经理);家族企业年轻一代企业家(主要指大中型民营企业接班人)等。

为了全面了解青年企业家需求,团市委、市青联紧密结合市委大调研大走访工作,联合市发改委、市三中院、市知识产权局等单位,深入企业、园区和创业孵化机构,先后前往28家企业调研,排摸当前青年企业家成长中的痛点、难点和堵点问题,在“千帆行动”中有针对性的提出解决方案和途径。

“千帆行动”上海市青年企业家培养计划将分为两个阶段实施:2018年试点阶段制定实施方案并开展试点。根据试点工作情况,探索计划推进中需要重点解决的问题,总结经验,完善工作机制和管理办法。2019年到2023年为全面实施阶段:按照实施方案确立的总体目标逐年落实培养任务,分批遴选青年企业家。2020年,对计划进行中期评估;2023年,对计划实施情况进行总体评估。

具体举措包括8个“一”:建立一个青商培训基地——“千帆学堂”;促进一批金融服务项目——“千帆金服”;推进一系列面对面交流机制——“千帆对话”;打造一个知识分享平台——“千帆大会”;组织一系列交流活动——“千帆同行”;编撰一本青年企业家发展报告——“千帆报告”;推动一个知识产权服务计划——“千帆之光”;组建一支创业企业服务队伍——“千帆伙伴”。

“千帆行动通过培训和交流等形式,凝聚了一批具有企业家精神的青年,他们当中,有政治上有担当的践行者、创新发展的先行者、现代企业的领跑者。大家互相促进,互相学习,数次的交流和学习,让我受益匪浅。”入选千帆行动的青年企业家、上海傅利叶智能科技有限公司创始人顾捷告诉记者。

总部位于上海张江高科技园区的傅利叶主要从事智能康复机器人的研发及产业化,是目前国内首个且唯一批量出口欧美的康复机器人公司,也是国内首个获得美国FDA注册、欧盟CE注册、中国CFDA、澳洲TGA等全牌照的医疗机器人公司。

在千帆行动中,顾捷交出了一份满意的成绩单:“最近,我们企业发展迅速,智能康复机器人进入了10多个国家数百家机构,也拿到了中美欧各国严格的医疗器械注册证,实现了国产机器人的第一次全牌照大满贯。我们的下肢外骨骼康复机器人推出了第二代,将在不久正式销售和量产。”

### “走进”系列活动为当地经济发展建言献策

市青联多年持续开展“走进”系列活动,组织市青联委员及会员团体成员先后走进浦东、宝山、金山、崇明、闵行、长宁、虹口、静安、黄浦、青浦等十余个区,了解区域发展需求,为当地经济发展提出建设性意见,并推动相关项目落地。

为进一步汇集青年智慧,服务区域经济发展。青年企业家走进金山工业区、上海(金山)海峡两岸青年创业基地及金水湖产业园区实地调研,深入了解金山区经济社会发展情况。

在崇明,青年企业家先后参观考察了长兴产业基地、庙镇香朵开心农场等地,深入了解崇明世界级生态岛相关规划及项目建设情况,对崇明世界级生态岛发展前景充满信心 and 期待。

在以钢花、浪花、樱花这“三花”闻名的宝山,青年代表实地调研,交流座谈,为宝山的“转型”和“创新”出谋划策。活动中,大家参观了吴淞工业区转型规划展示馆、中成智谷园区、长滩体验馆、吴淞口国际邮轮港,对宝山的创新转型有了一个直观的印象。

“‘走进’系列活动让我们更深入、更全面地了解各区的优质企业集聚、优质产业集聚、优秀人才集聚等优势,激发了大家立足各自企业定位、各自领域来积极参与区域开

发建设的热情,创造新的价值。”先后走进过浦东、宝山、松江的市青企协副会长、沿海开发建设有限公司董事长张光远说,尤其是重温了浦东新区的诞生和20多年的发展历程,了解了当前浦东新区在金融、科创等领域所取得的重大成就以及未来开发开放的美好前景,大家对浦东新区的环境与未来发展前景充满信心。

“一花独放不是春,万紫千红春满园。”张光远希望各区能继续在为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会的方针政策上下功夫,在鼓励、支持民营经济发展方面使上海能继续当好全国改革开放的排头兵、创新发展的先行者。在人才政策、融资政策、平等竞争、充分竞争方面开辟“正常路”,赋予“平等身”。

在“走进”的过程中,令张光远印象最深刻的是临港。“临港作为产业发展的推动者、城市更新的建设者,它的发展体现了国家战略、上海优势和国际竞争力,临港在产城融合、产金融合、产学研融合方面体现了高度的专业化、市场化、品牌化和国际化。”张光远表示,“临港人咬定青山不放松的愚公精神、追求卓越的工匠精神、勇于任事的拓荒牛精神、和衷共济的团队精神以及慎独慎微的自律精神都给我们留下了深刻的印象。”

为梦想  
燃青春